

山西富商丁书苗发家史披露： 结识刘志军 两年敛财40亿



山西富商 丁书苗



原铁道部长 刘志军

1月7日,鉴于丁书苗涉嫌违纪违法,山西政协常委会议决定,撤销她的省政协委员资格。

丁书苗是山西博宥投资管理集团有限公司(下称博宥集团)董事长,中国扶贫开发协会副会长,身价40多亿的她,作为扶贫名人,形象还被刻成雕塑,全国巡展。

去年1月,丁书苗因卷入铁道部原部长刘志军案被调查。

57岁的丁书苗出身于山西晋城,当地一位和她熟识的官员感叹说,丁书苗从一个农妇发展到身价几十亿,真是不容易。但她通过依附垄断权力来获取利益,终究没能走多远。

据《新京报》

“她韧性十足”

与丁书苗同村的村民说,丁书苗会做人,借给她10块,她会拿出8块搞关系

20岁出头的丁书苗“胆子大”。在割资本主义尾巴的年代,她敢“投机倒把”。所谓投机倒把,就是丁到各家去收鸡蛋,送到县城卖。“丁大字不识一个,一斤鸡蛋2元,一斤半就算不出多少钱,还得问别人。”说起这件往事,王必村的村民忍不住笑了。

在村民们的印象中,“丁书苗有本事,韧性十足。比如她找人帮忙,被拒绝不生气,会一次又一次找。而且胆子大,你给她出个主意,她什么

都敢做。”

村民们说,“丁书苗很会做人,比如去贷款,你贷给她10块,她能拿出8块搞关系。”

丁不甘于农村的日子,改革开放后,便去了晋城,开了家饸饹馆——晋城最为常见的饭店。

这次出走,让丁书苗跨出事业的第一步。了解她的人认为,丁从农村走出去,没有特长,亦谈不上美色。但她深知中国农村人情社会的处世之道。这也是其日后发展的关键。

丁书苗到“煤都”借来2000元运煤,生意逐渐做大,后投资了40多节自备车车皮

她靠运煤发家

知情人说,丁书苗开的饸饹店,来吃饭的煤车司机很多。丁做生意大方,实在,与这些司机打成一片。

上世纪八九十年代,公路运输是主要的手段。“丁很可能就是与司机的日常交流中,得知这一行当的利润可观。”上述知情人称。

丁买了一辆车,在卡车司机的带领下跑起煤炭运输。

当时,卖煤成本极低,不到10块

钱可以买一车煤,约五六吨。

丁书苗在晋城的运煤事业得到两个人相助,一个是吉春河,另一个是王刚(化名)。王当时是晋城市政府管理煤炭产业的官员。

王刚还记得第一次见丁书苗的情形。“当时,丁来办公室,说想发煤。让我找人帮她。她布衣,布鞋。她需要的是起家的本钱。我没法帮她,拒绝了。”

一次、两次、三次……不管刮风下雨,丁书苗都骑着自行车,去找王刚。进不了办公室,她就在大门口等。

王刚被打动了,便将煤商吉春河介绍给丁书苗。“我亲自为丁书苗担保,吉春河借了她2000块钱起家。”

“我和丁书苗合作了一个多月。她到我这买煤,然后发往南方。她的资金积累开始丰厚起来。”吉春河说。

丁书苗善钻营,和郑州铁路局领导建立关系,获取车皮计划,再将其贩卖牟取暴利

“车皮”财富,聚散如烟

丁书苗在煤炭运输业里面,有一项广为人知的本事:能拿到车皮计划。

晋城沁水县一位煤炭运输业内的人士告诉记者,圈里人都知道,丁书苗在晋城生意做大后,又去了郑州铁路局找关系,以获取车皮计划。

据这位知情人介绍,丁书苗当时靠借款和贷款,凑了10多万元,在

郑州住了一两年,每天去郑州铁路局找相关领导。她接触不到领导,就去接近领导家属,陪她们说话、购物,熟了之后再接近铁路局相关领导。

就此,丁书苗做起了贩卖“车皮计划”的生意。她充当中间人,获得“车皮计划”后,再转让给需要用车皮的客户。

晋城一位与丁书苗相熟的官员

告诉记者,由于丁不善于经营,她在自备车上亏了不少。丁书苗投资自备车有几千万,靠借款和贷款。“后来还有人跟她打官司追要欠款。”

吉春河记得,丁书苗是在2000年左右离开晋城。在吉的印象中,丁书苗离开晋城时没赚到多少钱,她在发煤时还曾被人骗过。“煤发过去后,对方不给钱。她损失得不小。”

进军北京,财富剧增

丁书苗到北京结识刘志军,参与动车轮对生产,2年内,公司资产从4亿多升至45亿

公开资料显示,2006年1月,丁书苗成立了北京博宥投资有限公司。2007年,丁书苗的山西金汉德环保设备有限公司,顺利中标京津铁路声屏障工程。在一年时间,武广高铁、郑西高铁、广深港高铁等相关项目,均由金汉德独揽标权。

随后,丁书苗又涉足高铁的动车轮对生产。中国铁道科学研究院一位不愿具名的专家表示,在2008年底,国家发改委曾组织专家组,评审企业申报的高速轮对项目。

该专家参与评审。当

时申报的企业有马鞍山钢铁公司和唐山、山东等几家民企。这名专家说,有些企业的申报更具可行性。但最后项目由智奇公司中标。而丁书苗所属公司在智奇公司中占有股份。

2010年2月,有媒体披露,丁书苗通过时任北京铁路局局长临汾分局副局长罗金保,结识原铁道部长刘志军。

据媒体报道,博宥集团于2008年初,资产总额为4.74亿元;2010年9月,资产总额已达45亿元,其中26.5亿元经审计来源不明。

成扶贫开发典型

丁书苗暴富后成为扶贫名人,慈善投入累计近5亿;她的老乡则说家乡没得过她的好处

丁书苗从事慈善大约始于2006年。那年,丁书苗出资50万元,帮助湖北罗田县平湖乡胡家河村修建乡村公路。

2008年汶川地震,博宥集团先后捐资1.14亿元;2009年5月,在人民大会堂举行1.5亿元的中国妇女发展基金会“博宥基金”成立仪式;2010年5月,在福布斯中国慈善榜上,她以9000万

元捐款名列第六。

据不完全统计,丁书苗最近几年的慈善投入,累计近5亿。

在采访中,丁书苗的一些老乡则说,“我们这些家乡人没得过她的好处。”

因为建水库,王必村有部分村民后来迁到了张峰村。他们希望丁书苗能捐款建一所学校。“我们去找丁,没有回应。”学校的一名老师说。

成败人际网

丁书苗开办会所,布莱尔等多国政要被邀请出任理事

在采访中,不断有人说,丁书苗是个很有能量的人,无论是企业家还是政府官员,都能被丁书苗编织进她的人际网络。

2008年,丁书苗加入了中国扶贫开发协会,成为副会长。丁书苗的人际网络还开始向国际发展。

2008年4月,博宥集团与当代英才(北京)国际广告有限公司合资成立英才

会所股份有限公司,丁书苗任法人代表。迄今已有包括英国前首相托尼·布莱尔,法国、匈牙利等多国政要和前政要应邀,担任会所高级别咨询理事。

晋城官员王刚回想丁书苗的人生轨迹,替她惋惜。王说,她被冲昏了头脑,沉迷于不义之财,当初的勤奋、执着已经不见了。或者说,她迷失了自己。